

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 21 minutos, y se pone á las 4 horas y 51 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.
De Manacor á La Puebla, á las 7'30 mañana y 5 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Luciano, presbítero, Maximiliano y Julian, en Beauvais de Francia.

San Eugenio, mártir.

San Apolinar, obispo, en Alepo, ciudad del Asia, quien floreció en santidad y doctrina imperando Marco Antonino Vero.

San Severino, obispo, en Nápoles de Campania, hermano de San Victorino, mártir, que acabó felizmente su vida llena de santidad y milagros.

San Máximo, obispo y confesor, en Pavia.

San Paciente, obispo en Metz.

San Severino, abad, en Baviera, quien plantó el Evangelio en aquel país, y mereció ser llamado el apóstol de los bávaros: su cuerpo fué llevado milagrosamente á Brascano junto á Nápoles, y de allí trasladado al monasterio de San Severino.

CULTOS.—Mañana sábado.—En la Consolacion (calle de San Cayetano) continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media; enseña la estacion al Santísimo, y á las diez misa solemne. Por la tarde, á las cuatro y media vísperas solemnes; á las seis completas en preparacion á la festividad del día siguiente; á las siete sermon de Santa Clara de Montefalco Agustina, por D. Luis Palmer, y acto seguido la estacion de la Santa y la reserva.

En la Merced á las siete y media misa solemne en honor de la Virgen su titular, y los fieles que confesados y comulgados asisten á ella pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdon.

En San Antonio de Viana, á las once de la mañana, con misa y exposicion, se dará principio á la novena del Santo titular, repitiéndose al anochecer, despues de rezado el Santo Rosario.

En San Cayetano, al anochecer, empezará la misma novena, con sermon por D. Mateo Rubí.

El ejercicio del día 8, en honra de la Inmaculada Concepcion, tendrá lugar con exposicion, en las Capuchinas, á las siete y media de la mañana al tiempo de dos misas; en San Miguel, á las once, al tiempo de dos misas; en San Francisco, á las once y cuarto, al tiempo de una misa; en Santa Magdalena un poco antes del anochecer, y en Santa Eulalia al anochecer.

En San Felipe Neri, al anochecer, se hará el ejercicio á la Madre del Divino Amor.

En San Jaime y en San Nicolas al anochecer se verificará el ejercicio de la Felicitacion Sabatina dedicado á la Santísima Virgen.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

SECCION NACIONAL

ALOCUCION

DIRIGIDA

POR SU SANTIDAD EL PAPA LEON XIII

AL SAGRO COLEGIO,

en respuesta del mensaje de felicitacion que á nombre del mismo leyó el Cardenal decano Mons. Sacconi con motivo de la fiesta de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

La parte que el Sacro Colegio, por conducto de su Decano toma en Nuestras amarguras y los votos que hace por Nuestra ventura, aprovechando la feliz circunstancia de las fiestas de Navidad, Nos son por todo extremo agradables, y en justa correspondencia Nos hacemos tambien por todos los miembros del Sacro Colegio los votos más ardientes de verdadera prosperidad. Pueda el júbilo que emana de la cuna del Divino Redentor penetrar en todos los corazones, sostenerlos en medio de las angustias y de los temores que inspira el desquiciamiento de la época presente y confortarlos con la abundancia de los consuelos celestiales.

Nos tambien, verdaderamente, sentimos la necesidad de estos consuelos. Y no es porque Nos, como en otras ocasiones hemos manifestado, experimentemos afliccion y amargura por lo que contra Nuestra persona se comete, atacada todos los días por las ofensas y ultrajes más sangrientos. Cuando se padecen por la Iglesia y por la justicia, todas las ofensas y ultrajes ofrecen en sí mismos poderosos motivos de consuelos sobrenaturales. Lo que Nos contrista más vivamente, es la guerra cada día más violenta que se hace contra la Iglesia católica y contra la divina institucion del Pontificado. Nos deploramos amargamente, como es justo, todo lo que se emprende en su detrimento, en el seno mismo de otras naciones católicas, y Nos no omitimos nada de lo que el deber apostólico Nos impone, para defender y poner á salvo en todas partes los derechos de Dios y de la Iglesia. Pero Nos experimentamos mayor pena y afliccion por lo que sucede en Italia y en Roma, centro del catolicismo y Silla privilegiada del Vicario de Jesucristo; aquí donde los ataques enemigos son tanto más graves, cuanto que vienen á herir más directamente al poder supremo, al que están estrechamente unidos el bien, la vida y la accion social de la Iglesia en el mundo. Y estos motivos que Nos hemos tenido siempre para dolernos amargamente, se han acrecentado desde hace algun tiempo más allá de toda ponderacion, y ellos revelan más que nunca qué designios, velados por inventados pretextos y vanos distingos, se ocultan contra la Iglesia. Sus institutos más benéficos, sus doctrinas, sus Ministros, sus derechos, nada ha sido respetado; se amenaza con dictar nuevas leyes, que segun lo que de ellas dice el rumor público, tienden á extinguir los escasos recursos, cuya posesion se ha dejado aun en propiedad á la Iglesia, mientras que se trata de favorecer la ingerencia de los laicos en las cosas eclesiásticas con todos los efectos desastrosos que de ello se derivan siempre. Se aguzan todas las armas contra la enseñanza y la educacion cristiana de la juventud, y, segun las aspiraciones de las sectas, se quiere hoy más que nunca que la educacion no se base en los principios católicos; hasta la reclaman abiertamente anticatólica. Son tambien un efecto de hostilidad creciente, esas medidas odiosas adoptadas recientemente contra pobres é inofensivas religiosas, dignas de toda compasion, á las cuales se arrebata la compaña y la ayuda de personas queridas, que habían libremente escogido vivir con ellas en sus modestos retiros. Pero los asaltos más furiosos, los odios más implacables de las sectas y de los que las secundan, se han dirigido con preferencia contra el Soberano Pontífice, piedra fundamental sobre la cual reposa el sublime edificio de la Iglesia. Baste decir que se ha osado denunciarle públicamente como el enemigo de Italia en los todos tiempos, y designarle con tales nombres de oprobio y de desprecio, que la lengua tiene horror á repetirlos.

Despues de esto, ¿qué tiene de extraño el que en las reuniones populares, en los comicios públicos, en la prensa, se hayan lanzado contra el Papa los ultrajes más viles y las injurias más indignas? ¿A quién ha de admirar que una vez atizados los odios, se hayan cometido en diversas poblaciones de Italia horribles afrontas contra la dignidad pontificia? Y viniendo á los más feroces designios, ¿qué tiene de extraño que se haya amenazado entregarse contra Nos y contra Nuestra morada pacífica á las últimas violencias? Y lo peor es que tales manifestaciones de odio y de furor contra la más benéfica institucion que ha existido jamas para ventaja comun del mundo, y muy particularmente de Italia, han podido realizarse libremente sin que haya hecho, quien quiera que sea, nada eficaz para impedirlos.

En tal estado de cosas, puede verse de qué manera está respetada la dignidad y puesto á salvo el honor de Nuestra persona; ¿se comprende qué seguridad y qué suerte de libertad se Nos ha dejado para el ejercicio del ministerio apostólico! Se dice, es verdad, y se repite continuamente que en las condiciones actuales no se Nos impide el gobierno de la

Iglesia. Pero esto, ¿qué quiere decir? Los Papas han gobernado la Iglesia durante los primeros siglos, en medio de las persecuciones. La han gobernado lo mejor que han podido, aún en el fondo de la prision y en el destierro; y esto prueba la virtud divina de la Iglesia, no la libertad de que gozaran los Papas en aquellos tiempos. Por lo demás, si no se impide completamente, ¿acaso no se hace este gobierno más y más difícil? ¿Y acaso no depende del arbitrio de los que tienen en las manos el poder, acrecentar y agravar los obstáculos de dicho gobierno?

Por esta causa, Nos es evidentemente imposible acomodarnos al presente estado de cosas. Y puesto que los enemigos, fuertes con el apoyo de los poderes humanos, no omiten nada de aquello que puede perpetuar esta situacion, Nos sentimos por Nuestra parte el deber de renovar, contra los antiguos y los nuevos atentados, las protestas más formales de reivindicar para la salvaguardia de Nuestra independencia, los sagrados derechos de la Iglesia y de la Sede apostólica. Nuestra confianza está colocada en Dios, de quien dependen todos los acontecimientos humanos. ¡Dígnese acoger con bondad Nuestras humildes oraciones y las de toda la Iglesia en estos días de gracia y de misericordia, y escuchar Nuestras ardientes votos!

En esta esperanza, Nos renovamos al Sacro Colegio Nuestros deseos por su ventura, y como prenda de Nuestro especial afecto, Nos concedemos con toda la efusion del corazon la bendicion apostólica á todos y á cada uno de sus miembros, como tambien á los Arzobispos, Obispos y á todos los aquí presentes.

LA VIDA DE LA IGLESIA.

Los delegados franceses que han asistido á la inauguracion de la estatua de la Libertad en New-York, se han quedado asombrados de la gravedad con que sus huéspedes escuchan las oraciones de la comida, que no se han suprimido ni en los banquetes que todas las asociaciones de New-York les ofrecieron. Los asistentes se asocian á la oracion y contestan: *Amen*.

Los delegados franceses que ocupan altas posiciones en la República, sienten aún resonar en sus oídos esta palabra *Amen*, saliendo de los pechos americanos. La última vez que la oyeron fué en el fastuoso banquete que les dió la Cámara de Comercio *La Reina del Atlántico*. Allí fué donde uno de los delegados, estupefacto al ver tanto lujo, se volvió á uno de sus vecinos, preguntándole:

—¿Sería indiscreto preguntándoos á cuánto asciende la fortuna colectiva de vuestra Cámara?

—La cuestion se planteó hace unos días, contestó el yankee con visible satisfaccion. Representamos mil quinientos millones de francos.

Y despues, como continuaran la conversacion, añadió:

—Os aseguro que me guardaría muy bien de tratar de negocios con un ateo. No me flaría gran cosa de su honor.

Las tradiciones están fuertemente arraigadas en los descendientes de los antiguos puritanos y es la garantía de las diversas religiones á que se rinde culto en los Estados Unidos.

Gracias á esta libertad, el Catolicismo se extiende en unas proporciones sorprendentes.

Más de ochenta Obispos se sentaron en el Concilio nacional de Baltimore.

Este mismo año, los catorce Arzobispos y Obispos de Australia, reunidos en el primer Concilio Sydney, han dirigido una carta colectiva al Episcopado de los Estados Unidos.

En la elocuente respuesta dictada por Alois Gibbour, Arzobispo de Baltimore, en nombre de sus colegas, se encuentran pasajes que debían meditar se aquí en España.

Véase si no el siguiente párrafo:

«Podemos recordar, dice, con legítimo orgullo los triunfos obtenidos por el Catolicismo en los pue

blos en que se habla la lengua inglesa durante los tres últimos siglos. En el Concilio de Trento no había más que cuatro Obispos que hablaran nuestra lengua. En el del Vaticano hubo ciento veinticinco que tomaron parte en las deliberaciones. Hoy en día hay más de ciento sesenta, y bien podemos decir, sin pecar de exagerados, que para fines de siglo pasarán de doscientos....

Cuando la casualidad lleve á Leon XIII al tercer piso del Vaticano, á la galería de los mapas, podrá contemplar sobre los muros donde la pintura los representa, todos los países del mundo que reconocían su jurisdicción espiritual.

Después de los Estados-Unidos y la Australia, las islas de la Océania, puentes echados entre los dos mundos, en los que residen ya tres Obispos, seis Vicarios y un Prefecto apostólico. Y en el Oriente, las misiones militantes de China, de Corea, del Japon, de Madachuna, del Thibet; las iglesias de la India, cuyas circunscripciones se han regularizado recientemente. Y por fin. Africa, atacada por todos lados á la vez, encuentra los hábitos blancos de los misioneros del Cardenal Lavignerie, que penetran hasta el corazón del mundo negro. Leon XIII conoce personalmente á todos estos millares de soldados de la Iglesia diseminados sobre todo el haz del universo—in orbe terrarum—porque todos ellos, en épocas determinadas, vienen de la Patagonia y del Himalaya á visitar al inmortal cautivo con quien están en comunión perfecta de doctrina, de aspiraciones superiores y de fe indestructible.

¡Qué gran compensación para el vaso de amargura que le presenta Italia, Francia y otros pueblos que se llaman católicos, con una emulación tan agena á la decencia como al mismo interés de esas naciones! Por lo demás, esos pueblos son los únicos que quedan en el mundo que se hallan en abierta hostilidad con el Papa que recibe pruebas respaldadas de estimación en estos últimos tiempos de los Estados protestantes, sobre todo de Alemania y de Inglaterra, á la vez que recibe cartas autógrafas del emperador de China.

¡Ah! El gobierno del Papa no se extravía en los tortuosos caminos de la diplomacia, y salvo en el Quirinal y en el Eliseo, y en alguna otra parte, los gabinetes del mundo rinden homenajes á su rectitud y buena fé política. Y al grande ejército de la Iglesia, Leon XIII le impulsa públicamente al estudio, y le recomienda como las mejores armas para lograr el triunfo la oración y el ejercicio de la caridad.

Leon XIII no mira solamente á sus plantas á la emoción popular que de tiempo en tiempo se deja sentir en la puerta del Vaticano. Extiende su mirada sobre la Iglesia universal, que donde quiera marcha hacia su objeto, cumpliendo la sublime misión que Dios le ha encomendado.

CORREO DE AYER.

LA CUESTION DE ORIENTE.

Aunque las noticias referentes á las cuestiones internacionales europeas continúan siendo pacíficas, la prensa insiste en examinar las condiciones especiales en que se encuentran los estados del Danubio para el día, quizás no lejano, en que la cuestión de Oriente deba resolverse apelando á las armas.

Porque si bien para los que no se han fijado en la marcha de los sucesos son de poca monta estos factores, tienen en realidad capitalísima importancia.

Con más ó menos autonomía de derecho, pero casi completo de hecho, la península de los Balkanes, tal y como se encuentra constituida, puede presentar un poderío militar capaz de influir en primera línea, caso de una guerra entre las grandes potencias, toda vez que los ejércitos de aquellas pequeñas nacionalidades se encuentran organizados con arreglo á las exigencias modernas desde el año 1882, en que comenzaron sus trabajos militares.

El reino de Serbia cuenta desde Enero de 1883 con su actual ley de reclutamiento, que tiene por base el servicio militar obligatorio.

Su ejército se encuentra dividido en grupos: ejército activo ó de línea, reserva y milicia territorial. En tiempo de paz el efectivo de su fuerza sólo asciende á 17.000 hombres, y en el de guerra á 70.000 y 132 piezas de artillería. El armamento, si no es de lo más perfeccionado, reúne las condiciones necesarias, pues todo él, incluso la artillería, es de construcción moderna.

El principado de Bulgaria tiene una ley de reclutamiento bajo las mismas bases del servicio obligatorio. Su ejército activo sólo alcanza la cifra de 10.000 hombres, que en tiempo de guerra se eleva á 32.000 con 1.500 caballos y 80 piezas de artillería: el armamento de los infantes es de fusiles modernos y los cañones proceden de la fundición de Krupp.

Unida la Rumelia á la Bulgaria, aquel pequeño

Estado contribuye con un contingente de 13.000 hombres á reforzar, caso de una campaña, el ejército búlgaro.

La Rumania dispone de más elementos militares que los otros Estados, pues bajo la misma base de reclutamiento y organización cuenta con un ejército activo de 35.000 hombres, que en tiempo de guerra alcanzaría la cifra de 140.000, con 72 baterías de á cuatro cañones modernos cada una.

Por los anteriores datos se demuestra que teniendo en cuenta las condiciones topográficas del país, que dificultan el desenvolvimiento de grandes ejércitos, si los pequeños países de los Balkanes se viesen obligados á la defensa, ó tuvieran que intervenir en una campaña contra la acción de Turquía y en alianza con Inglaterra y Austria, presentarían un contingente de fuerza de 250.000 soldados, cifra considerable en un país de grandes recursos para la guerra defensiva, y con las condiciones propias de un ejército acostumbrado á la guerra por espacio de muchos años, y estimulado por el sentimiento vivo de la autonomía frente á las exigencias y ambiciones de Constantinopla.

Lo cual, como indicábamos ántes deberá influir poderosamente en la solución definitiva de la cuestión oriental.

PARTES TELEGRÁFICAS

Manila 1.º—Hoy ha salido de este puerto para el de Barcelona el vapor-correo de la Compañía Transatlántica *San Ignacio de Loyola*.

Constantinopla 2.—A pesar de las declaraciones pacíficas que se están haciendo, no cesan los aprestos belicosos.

En el principado de Montenegro éstos se realizan en grande escala como si estuviéramos en vísperas de una guerra.

A las observaciones que sobre el particular ha dirigido el gobierno otomano al montenegrino, contesta éste que en efecto hace preparativos militares.

Añade que éstos no van dirigidos contra Turquía ni reconocen por causa ningun proyecto de agresión contra Serbia.

Nuestros armamentos, dice la nota, se hacen en previsión de los sucesos que puedan ocurrir.

Al propio tiempo llama la atención sobre el hecho de que Serbia hace también preparativos guerreros.

El príncipe, que como es sabido, está identificado con la política rusa, se queja de Austria, suponiendo que en dicha potencia se han propalado noticias falsas en perjuicio del principado de Montenegro.

Lisboa 2.—Hoy se ha verificado el solemne acto de la apertura de las Cortes portuguesas.

El discurso leído por el rey dice que son buenas las relaciones de Portugal con las demás potencias.

El rey da las gracias por la acogida afectuosa de que fué objeto durante su viaje por la corte y el pueblo de Inglaterra, Holanda, Dinamarca, Suecia, Alemania, Sajonia y Bélgica.

Habla del Concordato con la Santa Sede confiando en la alta sabiduría del Soberano Pontífice para que desaparezcan algunas dificultades suscitadas en la India portuguesa con la nueva división eclesiástica.

Anuncia que se negociaron con Francia y Alemania convenios fijando los límites de las posesiones portuguesas en las costas Oriental y Occidental de Africa.

Ocupándose del matrimonio del príncipe heredero, manifiesta su agradecimiento á los soberanos y demás jefes de Estado que mandaron embajadores extraordinarios.

Declara que se ha restablecido por completo la tranquilidad en la provincia de Mozambique. Anuncia reformas importantes en la circulación fiduciaria y en los Aranceles de Aduanas, á fin de obtener mayores ingresos y conseguir en lo posible la nivelación de los presupuestos.

Paris 2.—El periódico el *Temps* confirma esta tarde que existen tendencias de conciliación en los grupos republicanos afines.

Dice que ayer se encontraron en el palacio de la presidencia de la república los Sres. Freycinet y Ferry, quienes celebraron una amistosa conferencia, reconociendo la necesidad de la unión de las diversas fracciones republicanas, á fin de facilitar la obra del Ministerio presidido por el Sr. Goblet.

El conde de Paris ha puesto á disposición del Cura párroco del Treport la suma de 20.000 francos, cuyos intereses deben ser distribuidos entre los pobres de la parroquia.

Valparaiso 31.—Se asegura que se han presentado algunos casos de cólera en Chile.

Londres 2.—Segun despachos recibidos esta madrugada, el número de indios que han perecido en el incendio de la feria de Madras, asciende á 275.

Reina gran consternación en aquella ciudad.

Londres 3.—Los periódicos de hoy creen que el Sr. Goschen aceptará el cargo de canciller del Ecuator.

PALMA 7 DE ENERO

EL OBISPO DE HUESCA.

La prensa ha anunciado el fallecimiento del venerable prelado de Huesca.

El Ilmo. Sr. Dr. D. Honorio María de Onaindia y Pérez nació en Búrgos el 30 de diciembre de 1811.

En 1825 entró á cursar filosofía en el Seminario de San Jerónimo de aquella ciudad, siguiendo en el mismo la carrera teológica hasta el cuarto año, que por haberse cerrado todas las Universidades y colegios en los años de 1831 y 32, hubo de cursarlo en el convento de Predicadores de San Pablo.

Concluida su carrera, desempeñó varias cátedras en el Seminario de San Jerónimo, y en 1836 fué honrado con el cargo de director del mismo establecimiento, y al año siguiente con el de vicerector.

El 18 de marzo de 1852 tomó posesión de una canongía en la iglesia metropolitana de Burgos, y en 1859 fué nombrado arcipreste en la misma catedral, dignidad que ha tenido hasta el 9 de enero de 1876, en que fué consagrado obispo de Huesca, donde hizo su entrada pública el 6 de marzo.

El señor Obispo de Huesca era un prelado sabio y virtuoso.

Suplicamos á nuestros amigos rueguen por el alma del ilustre finado.

El invierno es crudísimo en toda Europa. Las noticias que traen los periódicos, lo confirman, según se desprende de las que copiamos.

Tan terribles como las tempestades que han causado tantos siniestros en los mares, son las tempestades de nieve en que se halla envuelto todo el centro del continente.

Telegramas de Berlin dicen que ha habido que interrumpir el servicio de trenes entre aquella capital, Dresde, Halle y Leipzig hasta la Alemania meridional, así como en la Silesia y el Oeste. A los soldados se les ha mandado ayudar á los operarios de los ferro-carriles, á fin de limpiar las líneas y hacer practicable el servicio.

De Bélgica dicen lo mismo; los trenes marchan con suma dificultad entre Bruselas y el Luxemburgo.

De Italia anuncian grandes siniestros marítimos y un deshecho temporal de nieves en Roma.

En Marsella no se han salvado de los estragos del mar ni aun algunos buques surtos al abrigo de su puerto, los cuales han roto las amarras y sufrido grandes averías.

Nuestro colega *El Diario de Palma*, según resulta de su declaración del miércoles, no se interesa poco ni mucho en los escritos del *Almanaque Balear*, ni siquiera conoce el escrito por nosotros censurado, y hasta ignora (lo cual es mucho ignorar) el escritor á quien damos el nombre de Zola.

Lo único que interesa á *El Diario* es que conste que, cuando EL ANCORÁ increpó á la prensa que se había puesto al lado del Zola balear, en esa prensa no podía entrar *El Diario* porque nada había dicho sobre el asunto.

Nosotros, que en aquellas quejas no intentamos envolver á *El Diario*, que realmente nada había dicho, ni siquiera á los que habían hablado sin ponerse de parte del escritor censurado, no tenemos inconveniente alguno en hacerlo constar así.

Con todo, seámos permitido deplorar que *El Diario*, en cuestiones tan graves y tan interesantes, sólo acierte á expresar deseos tan púrvulos y tan limitados.

El día 30 del mes próximo pasado ha debido celebrarse en Roma la sesión ante-preparatoria para la canonización del Beato Juan Berckmans, de la Compañía de Jesus. Con este motivo se celebraron solemnes rogativas de nueve á doce en la iglesia del Sagrado Corazón (calle de Caspe). La función aunque de suyo sencilla, revistió la mayor solemnidad, tomando parte en la exposición del Santísimo Sacramento, en las velas y reserva, los alumnos externos é internos del Colegio de la Compañía, las congregaciones de la Inmaculada Concepción y San Luis Gonzaga, la de Nuestra Señora de Belén, la de Nuestra Señora de los Angeles, y además la Academia de la Juventud católica, pues el Beato Berckmans es patrono de la Juventud por el inmortal Pontífice Pio IX.

El Beato Berckmans, hijo de humildes padres, nació en Diest (Ducado de Bravante), el 13 de Marzo del año 1599, en sábado, día dedicado á la Virgen María, de quien fué devotísimo, componiendo en su loor la corona llamada de las doce estrellas. Habiendo comenzado su noviciado en la Compañía de Jesus á los 17 años, cumplió exactísimamente y

con notable perfeccion y virtud, las reglas de su Instituto, falleciendo el día 13 de Agosto de 1621. Despues de cinco años de religion y en veintidos de edad, logró con perfeccion cristiana la corona de la bienaventuranza, siendo beatificado por Pio IX en 1865.

GACETILLA LOCAL.

A pesar de lo desapacible del tiempo que reinó ayer, asistió gran concurrencia á las solemnes funciones que se celebraron en casi todas las iglesias en conmemoracion de la festividad de los Magos que la Iglesia recuerda á los fieles.

Esta noche en la iglesia de San Cayetano empezará el Trecenario que la V. Orden Tercera dedica á su máximo P. S. Francisco de Paula.

Las pláticas serán dirigidas por el Hermano P. Juan B.ª Nadal.

El mismo ejercicio se repetirá por la mañana, durante la misa de doce.

La Congregacion de la Buena Muerte instalada canónicamente en la iglesia de Montesion, celebrará los ejercicios de reglamento el domingo próximo, 9 del corriente, en la forma que sigue: á las ocho de la mañana será la comunión general, y á las cinco y media de la tarde el ejercicio señalado para el día de retiro.

Advertencias: 1.ª la misa, la comunión y todos los demas ejercicios de este día se aplicarán en sufragio del alma de D. Gabriel Rosselló, Presidente que fué de esta Congregacion. 2.ª estos ejercicios, que hasta el presente se venían celebrando el Domingo 3.º de cada mes, en lo sucesivo se celebrarán el 2.º.

Ayer, por ser la festividad de los Santos Reyes, el pabellon ondeó en todos los edificios públicos.

Tambien ondeaba en los palos mayores de los buques surtos en este puerto.

Las tropas vistieron de gala, y comisiones militares pasaron á felicitar al Excmo. Sr. Capitan general.

El Emmo. Cardenal Arzobispo de Valencia ha repartido en los días anteriores de su bolsillo particular, entre los establecimientos piadosos de su archidiócesis, 30.000 rs., y ha remitido á Su Santidad 4.000 reales para el Dinero de San Pedro.

El Ilmo. Prelado de Tortosa ha remitido de su bolsillo particular 1.250 pesetas á las desgraciadas familias de los pescadores náufragos de Peñíscola.

En el tren de Francia que sale de Barcelona á las dos de la tarde, partió el lunes para Roma el Excmo. é Ilmo. Obispo de la Habana, Sr. Pierola, acompañado de su particular amigo D. Antonio Ruiz y Ruiz, auditor del Tribunal de la Rota. Estuvieron á despedirle el Excmo. Sr. Capitan general del distrito de Cataluña y varias comisiones eclesiásticas.

Por los periódicos locales hemos sabido que el Sr. D. Eusebio Pascual, de cuya grave enfermedad dimos cuenta anteayer, se encuentra fuera de peligro.

Nos alegramos.

El temporal, que, como saben nuestros lectores, reinaba anteayer, áun continúa arrojando en nuestro puerto; de manera que los vapores-correos de Barcelona y Valencia no han salido aún.

En Mahon parece que sucede lo propio, pues el vapor *Menorca*, que debía llegar ayer, esta mañana áun no se le veía.

Las calles más céntricas de esta ciudad puede decirse que yacen convertidas en un verdadero charco; pero la más intransitable de todas es sin duda la plaza de Cort, cuya recomposicion en vano desde hace años viene pidiendo toda la prensa.

El miércoles fondearon en este puerto el bergantin goleta *Modesto*, patron D. Sebastian Simó, procedente de Tarragona, con lastre; y la goleta *Delfín*, patron D. Bautista García, de Marsella, con granos.

Se despacharon el laúd *Felipe*, patron D. Pedro Puig, para Malgrat, con efectos; y el pailebot *Salvador*, capitan D. José Jofre, para Porto Colom, con pipas vacías.

Ayer únicamente entró el pailebot *Luisa*, patron D. Juan Pujol, de Orán, con granos.

El corredor de esta plaza D. Bruno Miguel y Lull ha presentado la renuncia del cargo que desempeñaba.

Durante el mes de Diciembre último salieron doce asilados de la casa provincial de Misericordia, y entraron once. El total de los asilados en primero de este mes ascendía á trescientos ochenta y siete.

Nos asociamos á lo que dice nuestro colega *Las Noticias* con respecto á que el Sr. Alcalde ordenase al perito químico de este Ayuntamiento que procediese al exámen de los chocolates en venta que contienen sustancias altamente nocivas á la salud.

Desde Andraix escriben á *El Isleño* que S. A. R. é I. Archiduque de Austria Luis Salvador ha emprendido ya con éxito satisfactorio las obras de reparacion del oratorio de San Telmo, que hace poco adquirió, quedando ya renovada la cubierta; y que en la casa contigua que fué del Ayuntamiento, se propone levantar una espaciosa hospedería, donde puedan encontrar abrigo y comodidades las personas que por necesidad ó por diversion se propongan visitar aquel ameno sitio.

Es una uueva mejora que Mallorca tiene que que agradecer al ilustre Príncipe que vive consagrado al trabajo en bien de sus semejantes.

Copiamos de *El Diario*:

«Hemos tenido el gusto de ver los dos retratos que últimamente ha pintado el conocido artista don Bartolomé Bordoy y Bosch, uno de los cuales representa al señor Conde de Ayamans, y el otro al señor Conde de San Simon.

Este último, si bien no tiene gran importancia por estar sacado de fotografia, habiendo fallecido ya dicho señor hace algunos años, reune sin embargo condiciones apreciables, que revelan la costumbre que tiene el autor de fijarse mucho cuando estudia el natural.

En cuanto al del Sr. Conde de Ayamans, podemos decir que todo, y la testa en particular, puede satisfacer al más inteligente, por la verdad asombrosa que en ella resplandece, y que reune las buenas condiciones que adornan la antigua escuela española.

Felicitemos de todas veras al Sr. Bordoy, porque, apartándose de la rutina que generalmente se sigue en este género de pintura, no se contenta con sólo el parecido, que es irreprochable, sino que ha hecho de sus dos últimos retratos una verdadera obra de arte.»

A la edad de 106 años ha fallecido en Huelva un sujeto llamado Francisco Vélez de Mora. Estuvo casado tres veces y ha tenido 15 hijos, 32 nietos y 42 biznietos.

La viuda de ese señor tiene próximamente cien años.

CHARADA.

(A LA SEÑORITA D.ª MANUELA A.)

Voy á contarte, Manuela,
Una historia muy bonita
Que en tres *prima* sucedió
No ha mucho tiempo. Oye, niña:

D. Luis, Creso americano,
Pero ateo y socialista,
Pidió la *prima segunda*
De *Todo* á la *prima prima*.

Ésta, aunque *prima tres* cuatro
Se hallaba, señora digna,
Mostrando noble entereza,
Contestó con energía:

«¡Cuarta! ¡cuarta! ¿piensa usted
Que me seducen sus minas?
Prefiero el *tercera dos*
Al raso con que me brinda.

Teniendo usted la *dos cuarta*
De mason, ¿tal solicita?
¡*Dos*, y mil veces *segunda!*
¡Vaya usted á la manigua!»

Don Luis bajó las orejas,
Tomó la puerta en seguida,
Y áun hoy resuena en su tímpano
La rotunda negativa.

De aquel desaire el recuerdo
Le agobia, le mortifica,
Le abate, le *prima cuarta*,
es su tenaz pesadilla.

Ven... al oído... Ese hombre
Hoy se encuentra en esta isla;
Si mañana te pidiese
La *primera dos*, ¿qué harías?

Sé franca: ¿zobró bien ó mal
La *primera* repetida?
Pero excusa la respuesta;
Sé tu opinion, Manolita.

PERICO.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5, á las 4'15 t.

S. M. ha visitado á los cuarteles «Conde Duque» acompañada de la Duquesa Medina y de los generales Castillo, Echagüe y Córdoba, y ha revistado los regimientos de la Princesa, Pavía, Arapiles y Puerto-Rico.

Madrid 5, á las 6'15 t.

Se ha efectuado el entierro del doctor Encinas, presidido por el Sr. Marqués de la Habana. Han asistido los señores Sagasta, Castelar, Salmeron, Gamazo y otros, y el centro y principales médicos.

Madrid 5, á las 10'30 n.

Ha sido capturado el presunto autor del asesinato de García Vao.

El Nuncio de Su Santidad ha cumplimentado á S. M. la Reina.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Madrid 5, á la 10'30 n.

Llegó el general Carmona. Se dice que el Gobierno ha dispuesto que se traslade á Canarias, ordenándole que salga inmediatamente.

Las fragatas Numancia y Gerona llegaron á Málaga, y salieron inmediatamente con rumbo desconocido.

Madrid 6, á la 1'45 t.

Terminado el Consejo presidido por S. M. la Reina, los ministros se han reunido en Consejo, excepto el señor Alonso Martinez.

Es inexacto que el general Pavía haya sido nombrado jefe de los Alabarderos.

Madrid 6, á las 6 t.

Se confirma que el Consejo ha acordado que el general Martínez Cármas ocupe la Capitanía general de Castilla, y Pavía la de Puerto-Rico.

De la compañía de Sargentos se han escapado tres llaveros de las prisiones militares.

Madrid 6, á las 7 n.

Se han desmentido los rumores propalados sobre el delicado estado del Rey, á quien ha tenido en brazos S. M. la Reina durante la recepcion oficial.

El general Pavía no acepta el mando de Puerto-Rico.

Madrid 7, á las 3 m.

Se ha mandado disolver las Cámaras de Portugal.

La *Gaceta* publica disposiciones para recoger la moneda antigua. Tambien publica los decretos referentes á los nombramientos de los generales Martínez Cármas y Pavía.

Se ignora todavía el paradero de los sargentos.

SECCION DE ANUNCIOS

LLEGARON las incomparables máquinas
para coser de brazo elevado

WERTHEIM

Las más veloces sólidas y perfectas que se conocen; único depósito.

CASA BANOUÉ

36---ODON COLOM.---36.

CASA PLANELLS

Libritos para fumar, marcas:
Virgen de Lluch, Bandera Mallorquina, Clavel Español.

Fósforos y cerillas en cajitas y al peso.
Papeles de todas clases.

Sindicato, 59.—Casa Planells.

PERICAS Y C.^a

Fábrica de sacos de yute y cuerdas de pita (*Abacá de Méjico*) para la Agricultura, Industria, Comercio y Marina.

A PRECIOS ECONÓMICOS:

Rebaja según la importancia del pedido.—Ventas al por mayor y menor en la calle de los OLMOS, NUM. 96.

ex-fábrica de papel

PALMA DE MALLORCA. 12

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 3 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 23 del corriente á las seis de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad calle de San Bernardo n.º 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta general ordinaria.

Palma 3 de Enero de 1887.—El Administrador, Cándido Hernández.

CAMBIO MALLORQUIN.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado crear una plaza de oficial primero de Secretaría dotada con el haber de ciento cincuenta pesetas mensuales.

Las personas que aspiren á dicha plaza se servirán manifestarlo antes del día 9 del próximo Enero al Director General de la Compañía.

Palma 29 Diciembre de 1886.—P. A. de la J. de G.—Antonio Valentí, Secretario. 3-3

PÉRDIDA.—El día 1.º en Santa Clara se perdió un Rosario Corona de devoción. Se suplica se devuelva á dicha iglesia y el sacristán gratificará el hallazgo.

COLECCIÓN

DE TROZOS EN PROSA Y VERSO,

escogidos en los autores modernos castellanos, para uso de las clases de lectura en las escuelas elementales y superiores, por D. José Miralles y Sbert, Pbro., profesor de primera enseñanza. Con aprobación de la Autoridad Eclesiástica.

Un tomo en 8.º de 362 páginas y se vende en esta librería de Propaganda Católica á 1'50 ptas. ejemplar y 15 pesetas docena.

Fotografía

Habiéndose encargado de la fotografía situada en la calle de los Olmos núm. 125 el fotógrafo Sr. Iglesias, se avisa al público que estará cerrada algunos días á fin de hacer algunas reformas para dejarla á la altura de las principales del extranjero. 2-4

LA PALMA

Fábrica de ladrillos y de toda clase de pavimentos hidráulicos, dirigida por D. Francisco Cabrer.

La primera que se estableció en Mallorca. Los materiales que se emplean proceden de las principales fábricas inglesas y francesas. Sus incrustaciones provocan la competencia nacional y extranjera.

Novedad, buen gusto, perfección y dureza. Imitación de toda clase de mármoles, granitos y jaspes. (Examinense los zócalos del presbiterio de las Teresas, y el pavimento de la nueva capilla de S. José en la Catedral.)

Dibujos á capricho á precios convencionales. PRECIOS: de 4 á 15 pesetas el metro cuadrado. De encargo, con materiales del país, un 25 por 100 de rebaja ladrillos lisos, y un 10 por 100 las incrustaciones ó dibujos. NOTA.—Quien quiera asegurarse de la superioridad calle de los Olmos, núm. 150.

A los Sres. Rectores, Eónomos y Vicarios in capite les recomendamos, como garantía, los pavimentos de las iglesias ó capillas de la Catedral, Santa Eulalia, San Miguel, Santa Cruz, San Nicolás, San Jaime, Hermanitas de los Pobres, Montesión, San Felipe Neri, Las Teresas y Santo Hospital; parroquias de Sóller, Sineu, Manacor, La Puebla, Lluch, Pollensa, Son Servera y Randa.

150—Olmos—150.

CONTARELLES

DE N

JORDI DES RECO

(Antoni María Alcover)

Ab un prolech d'en THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber.—Ab llicencia de l'Autoridad egle-siástica.—Precio 2 pesetas.

EL CORREO DE PARIS

GRAN ILUSTRACION UNIVERSAL PARA ESPAÑA Y AMÉRICA.

Desde primeros de Julio del año 1886 se publica en París, y en idioma español, una importante *Ilustracion*, notable por sus grabados, correspondientes á cuantos sucesos importantes se producen en el mundo; por su esmerada redacción, cuyos principales artículos no son mera noticia de los grabados á que se refieren, como sucede siempre en todos los periódicos de esta índole, sino que contienen apreciaciones de los hechos con toda extensión y detalles, á que por lo regular se prestan, y finalmente por su edición de lujo, impresión esmerada y papel de lo más superior que se emplea en las grandes publicaciones, mereciendo figurar en toda clase de gabinetes de lectura y salones de gran tono.

El programa de *El Correo de Paris* consiste en ofrecer á sus lectores semanalmente la actualidad bajo todas sus formas, á la vez que con el lápiz con la pluma, lo cual equivale á decir que no habrá número que no aparezca variado, ameno é interesante.

Para su confección toman parte los primeros dibujantes y grabadores de Europa, así como los primeros literatos españoles y americanos.

Administración general en España
D. Salvador Dean y Solá.—Calle Tallers, 66, Barcelona.
Se admiten suscripciones en la *Librería de Propaganda Católica*, Call, 1, á los precios de 35 pesetas año, 18 semestre y 9'25 trimestre.

CASOS DE CONCIENCIA

ACERCA DEL LIBERALISMO

sacados de la obra escrita en latin por P. V. Profesor de Teología moral. Traducidos y adicionados con algunas notas por D. Jerónimo Seisdedos y Sanz Presbítero, Catedrático de Sagrada Teología, y precedidos de un prólogo de D. J. M. Orti y Lara, Catedrático de Metafísica. Se vende en Palma *Librería de Propaganda Católica*, Call, 1.

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—Se ven á sa *Librería de Propaganda Católica*, Call, 1, Palma.

CAUSAS

DE LA

PERFECCION DE LA LENGUA CASTELLANA
EN EL SIGLO XVI

Discursos pronunciados en la recepcion del P. Miguel Mir en la Real Academia Española.

Véndense á dos pesetas en casa de D. José del Ojo, San Bernardino, 10, en Madrid, enviando su importe en libranza ó letra de fácil cobro.



D. MATEO FERRAGUT Y CAPÓ

ha fallecido á las cuatro de esta mañana

(Q. E. P. D.)

Su viuda, hijos, hermanos y demas parientes ruegan á sus amigos y conocidos, se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á las exequias que en sufragio de su alma se celebrarán en la parroquial iglesia de Santa Cruz el sábado 8 del actual á las once de su mañana.

A las cuatro y media de esta tarde se rezará el rosario en dicha parroquial iglesia de Santa Cruz y á las cinco su cadáver será conducido á su última morada.

No se invita particularmente.

ULTIMAS COTIZACIONES

DEL COMERCIO DE PALMA.

PALMA.	Dinero
Crédito Balear..	94'00
Cambio Mallorquin.	64'00
Ferro-carriles de Mallorca.. . . .	60'00
Alumbrado por Gas.	104'00
Agrícola de Manacor.	15'50

MADRID.

Banco de España. nominal.	000'00
4 p ^o interior perpetuo contado.	66'60
4 p ^o interior perpetuo liquidacion.	66'90
4 p ^o amortizable.	79'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	96'00

BARCELONA.

Banco Hispano-Colonial.	95'30
Ferro-carriles del Norte.	80'25
4 p ^o interior perpetuo.	66'72
4 p ^o exterior perpetuo.	67'17

PARIS.

4 p ^o Español.	68'00
Canal de Panamá. . . liquidacion.	00'00
Francias.	37'75

LONDRES.

4 p ^o Español.	66'17
-----------------------------------	-------

Prima que obtiene en Barcelona el oro acuñado:

Doblonos Isabelinos. ptas.	1'45
Doblonos Alfonsinos.	0'45
Onzas.	2'60
1/4 de onza.	0'45
Durillos de 21 1/4 rs.].	100 c. cada mil.